

**Biblioteca Republicană Științifică Agricolă a Universității Agrare de Stat din Moldova în
contextul informațional global**

În condițiile societății moderne crește rolul și importanța informației, pe de o parte, iar pe de altă parte, tot mai dinamice și specifice devin necesitățile de informare ale utilizatorilor. Satisfacerea acestor necesități cu plenitudinea și precizia cuvenită în condițiile finanțării limitate și creșterii volumului de informație de profil agrar, devine o problemă acută pentru biblioteca noastră, care are menirea de a asigura cu informații și documente atât procesul didactic, cât și știința și practica agrară. Există mai multe modalități de soluționare a acestei probleme, fiecare bibliotecă alegându-și modalitatea potrivită.

Experiența bibliotecilor de peste hotare demonstrează că o modalitate eficientă în ceea ce privește asigurarea plenitudinii servirii informaționale și documentare ar fi cooperarea interbibliotecară atât la nivel național cât și internațional. Spațiul informațional agrar, în acest sens, este foarte prielnic, existând un șir de organisme internaționale care organizează cooperarea multilaterală a bibliotecilor agrare, contribuind concomitent și la relațiile bilaterale. Fiecare bibliotecă, fiind membru al acestor organisme, devine un element al acestor sisteme, ocupând un anumit loc și formându-și relații de cooperare cu alte biblioteci din sistem. Cooperarea bibliotecilor din spațiul informației agrare se desfășoară în mai multe direcții:

- Împrumutul interbibliotecar internațional de publicații se realizează în cadrul AGLINET – Rețea Internațională de Biblioteci Agricole, care include 55 biblioteci și centre internaționale de informare de profil agrar din 50 de țări ale lumii, ce colaborează în vederea asigurării împrumutului interbibliotecar în mod gratuit între bibliotecile membre AGLINET. Fiecare bibliotecă ce face parte din această rețea are obligația de a pune la dispoziție membrilor gratis și operativ edițiile naționale din domeniul agriculturii și științelor adiacente. La moment specialiștii din Republica Moldova deja au beneficiat de colecțiile bibliotecilor de profil din Austria, Polonia, Rusia ș.a.;
- Schimbul internațional de informații bibliografice în cadrul sistemului AGRIS, rețea informațională de profil agrar, se caracterizează prin plenitudinea reflectării fluxului de documente apărut în țările europene. Sistemul de informare AGRIS servește drept aparat informativ pentru rețeaua AGLINET, anume aici beneficiarii identifică documentele și localizarea lor, apoi prin Internet transmit buletinul de cerere către biblioteca care deține documentele solicitate;
- Schimbul de informații privind cercetările științifice din domeniul științelor agrare prin intermediul rețelei CARIS, care este destinată pentru coordonarea activității științifice în domeniul agrar, pentru a evita dedublările în acest domeniu;
- Schimbul de informații în cadrul bibliotecilor depozitare FAO. În 2000 BRȘA devine Bibliotecă Depozitară FAO în Moldova, asigurând accesul la publicațiile editate sub egida Organizației pentru Agricultură și Alimentație (FAO) din cadrul ONU și difuzând informația despre ele pe teritoriul Republicii Moldova. Ca Bibliotecă Depozitară FAO, BRȘA primește în mod gratuit toate edițiile FAO, care constituie un segment valoros al colecției bibliotecii.

Biblioteca Republicană Științifică Agricolă, devenind membră a acestor organisme internaționale, beneficiază de o bună parte a facilităților cooperării. Schimbul de informații prin AGLINET permite acoperirea golurilor completării bibliotecii cu literatură străină, fapt care permite de a asigura procesul didactic și științific la un nivel satisfăcător. Totodată, oferim publicațiile din colecția bibliotecii beneficiarilor din alte țări, așa ca Rusia, Belarus, Slovacia.

Aderarea Republicii Moldova la FAO ne-a permis fondarea în cadrul bibliotecii a Centrului de Informare și Documentare FAO în Moldova. Colecția Centrului este totalmente completată de către organismul menționat. De la deschiderea centrului și până în prezent am primit 300 documente, care reflectă practic toate elaborările științifice realizate sub egida FAO. Această organizație susține studierea celor mai actuale probleme ale științei și practicii agrare, industriei de prelucrare și depozitare a produselor agricole, ecologiei.

Un obiectiv pentru viitorul apropiat este organizarea mai eficientă a schimbului de informații bibliografice în cadrul sistemului internațional AGRIS. Esența sistemelor internaționale de tip AGRIS constă în organizarea în comun, cu participarea mai multor țări, a unei baze de date globale de profil agrar. Fiecare țară are obligația de a pune la dispoziție informația de profil agrar apărută pe teritoriul țării. La

rândul ei, fiecare țară participantă la generarea bazei de date are dreptul de acces gratuit al acesteia. Schimbul de date se realizează în format electronic. Încadrarea bibliotecii la organizarea acestei baze presupune alinierea la anumite standarde internaționale. Formatul utilizat pentru introducerea datelor se deosebește de formatele obișnuite și cere o pregătire specială din partea personalului.

O altă direcție este cooperarea profesională a bibliotecarilor din bibliotecile agrare în cadrul IALD. Această organizație asigură instruirea bibliotecarilor privind tehnologiile moderne de prelucrare și difuzare a informației, organizând seminare, reciclări pentru bibliotecari din bibliotecile de profil, schimb de experiență dintre biblioteci din diferite țări. Biblioteca Republicană Științifică Agricolă a participat activ la toate manifestările organizate de acest forum.

Încadrându-ne în activitățile organismelor internaționale, concomitent susținem relații de colaborare cu bibliotecile de profil din România, Rusia, Belarus, Slovacia, Țările Baltice etc. Formele de colaborare sunt diverse și țin atât de schimbul de informații și documente, cât și schimb de experiență privind activitatea bibliotecilor de profil.

Astfel, putem constata că în condițiile societății moderne cooperarea internațională este o modalitate eficientă de a rezolva pozitiv problemele plenitudinii asigurării informaționale și documentare a științei, practicii, învățământului agrar și organizării activității bibliotecilor agrare în condițiile societății moderne.

Zinaida SOCHIRĂ

Director, Biblioteca ULIM

Sisteme informaționale în bibliotecile din Suedia: reflecții pe marginea unei vizite de documentare

La hotar de mileniu, bibliotecile î-și schimbă rolul și locul în societate de la o bibliotecă “tipărită” la una “informatizată”. Biblioteca este deja concepută nu doar ca un loc de acces dar și ca un vector al difuzării patrimoniului și informației utile beneficiarului.

În țările nordice, în special Suedia, tehnologiile informaționale s-au bucurat de demersuri investiționale la nivel guvernamental. Primul beneficiar al acestor programe intensive de investiții a fost sistemul educațional – universitățile și școlile au fost dotate masiv cu computere. Și bibliotecile fac parte din aceste programe, parcurgând o cale modernă de dezvoltare prin implementarea noilor tehnologii informaționale.

Experiența computerizării bibliotecile au cunoscut-o încă din anii ‘70. Prima bibliotecă automatizată a fost Biblioteca Națională a Suediei (Biblioteca Regală), urmând apoi prin anii ‘80 și bibliotecile universitare, în baza soft-ului LIBRIS. Odată cu apariția noilor tehnologii (anii 1985-